

兩屆奧運羽毛球男單冠軍林丹，日前獲福建華僑大學頒發碩士學位證書及10萬元人民幣獎勵後，立即引起了網友熱議。很多人質疑，在林丹獲得碩士學位的背後，是否存在奧運冠軍為學校揚名，學校為奧運冠軍獲得文憑提供便利的某種默契？而《中國青年報》更撰寫評論文章，質問「文憑怎能成獎品」。



林丹日前為自傳《直到世界盡頭》在廣州舉行簽售會。 中新社

名與文憑 學校與奧運冠軍互惠？ 林丹獲碩士 惹爭議

福建華僑大學校長賈益民為林丹(左)頒發碩士學位證書。 中新社

林丹在倫敦奧運成功衛冕。 資料圖片



本週三，福建華僑大學校長賈益民為林丹頒發碩士學位證書，林丹成為中國首位擁有碩士學位的現役羽毛球運動員。林丹的隊友、倫敦奧運選手汪鑫、李雪芮和諶龍，也作為華僑大學的學生獲得了獎勵。林丹在領取學位證書後表示，他希望繼續在華僑大學修讀博士。對此，《中國青年報》就林丹修滿多少學分、哪些課程完成得好或較差及畢業論文的主題是甚麼等問題，向華僑大學查詢，但校方拒絕回應。

據某大學副校長介紹，由於國家隊現役運動員常年處於高強度訓練和比賽之中，讓這些運動員在業餘時間完成大學學業幾乎不可能實現。比較可行的辦法是為運動員保留學籍，等他們退役後再進校完成學業。但現在比較普遍的做法，卻是學校以所

謂的單獨授課方式為運動員「開小灶」，實際上卻是大幅度降低對運動員的考試和學分的要求。在這種方式下，運動員沒有感受過一天的大學生活，也達不到應具備的學識水平，卻在掛了幾年某大學學生的頭銜後，和普通學生一樣拿到了畢業文憑。這種方式對部分學校和運動員來說卻是一拍即合，因為學校要的是大賽成績和世界冠軍、奧運冠軍的名，運動員要的是獲取大學文憑的便捷。

內媒質疑文憑成獎品

對此，《中國青年報》撰寫評論文章，質問「文憑怎能成獎品」？文章指出，按照校方的說法，運動員雖然沒在學校上課，但校方會派老師去國家隊授課。這一點應該不用置疑，只是，成功拿到碩士研究生文憑，對於那些受過正規教育、本科畢業的學子都不是易事，更不要說常年視訓練比賽為第一要務的國家隊運動員了。所以說，如果學校沒有特殊政策、實施特殊照顧，讓運動員靠自己修滿學分，多少有些強人所難。文章最後稱：把文憑當獎品，傷害的不只是大學規章制度的公平性，還有本來就問題多多的大學體育教育。

香港文匯報記者 陳曉莉

國羽男雙丹麥全軍覆沒

2012年丹麥羽毛球公開賽18日在丹麥歐登塞市進行第二輪比賽。除男單王睜茗、男雙柴彪/張楠、女雙成淑/駱羽外，其餘參加第二輪比賽的中國選手全部晉級八強。

作為本次公開賽中國隊派出的四對男雙組合中唯一晉級16強的組合，柴彪/張楠在第二輪比賽中遭遇6號種子、日本組合橋本博且/平田典靖，最終以兩個16:21不敵對手，止步16強。

男單，中國3名選手諶龍、王睜茗、杜鵬宇均被分在下半區。王睜茗不敵隊友諶龍被淘汰，杜鵬宇則戰勝德國對手馬克·茨維布勒順利晉級。此外，頭號種子、馬來西亞選手李宗偉順利晉級。

女單方面，4名中國選手全部順利晉級8強。在接下來的八強賽中，李雪芮將與6號種子、德國選手朱莉安·申克對壘，王適嫻將與蔣燕皎相遇，爭取準決賽資格。

女雙田卿/趙蕪蕾、宜鑫/鍾倩欣、馬晉/湯金華順利晉級。混雙徐晨/馬晉、張楠/趙蕪蕾順利晉級8強。

新華社



男雙柴彪(前)/張楠無緣八強。 資料圖片

申花恐遭用人荒 恒大圖提前衛冕



長春亞泰隊20日將在中超聯賽第28輪中客場挑戰上海申花隊。目前兩隊尚處亞冠競爭行列，此役，狀態日漸回勇的亞泰隊欲在客場延續勝勢，而飽受薪金困擾的申花隊則恐遭用人荒。

上一輪主場戰勝廣州富力後，亞泰隊與亞冠席位差距縮至3分，在聯賽還剩三輪的情況下，目前以10勝8和9負位列聯賽第8位，保留了衝擊亞冠的懸念。本輪與申花關鍵一役，全隊上下信心滿滿，期待在客場全身而退。「現在我們離亞冠席位還有三分，但這不是一段

絕望的距離，我們需要付出更多的努力打好最後三輪，爭取完成賽季目標。」亞泰主教練薩布利奇說。

近來飽受薪金困擾的上海申花隊可謂禍不單行，在經歷球員罷訓風波後，又傳出頭號球星杜奧巴轉投祖雲達斯一事，這多少會對球隊的戰鬥力產生影響。儘管申花方面表示球隊絕不會罷賽，但杜奧巴、安歷卡等外援能否在本輪比賽中出場仍成疑問，用人問題或成為球隊需解決的頭等大事。

目前聯賽還剩下最後3輪，廣州恒大隊領先江蘇國信舜天隊3分，由於最終排名積分規則為平分先看勝負關係，客場1:5慘

杜奧巴今仗能否上陣成疑。 資料圖片

敗的舜天，本輪對陣恒大必須不輸球才能繼續保持冠軍懸念，否則無論後兩輪結果如何，恒大都將提前衛冕。目前兩隊陣容都相對齊整，恒大的豪華中前場和舜天性價比極高的鋒線雙煞都狀態頗佳，這兩支球隊也是目前進球最多和失球最少的球隊，20日在南京奧體中心的比賽勢必將是一場龍爭虎鬥。

新華社



棄籃投洞？

籃球巨人姚明與中國頭號高爾夫球手梁文冲組隊項目組合，出戰觀瀾湖世界明星賽，名列第18。 美聯社

中華拾錦 中國泳手莫斯科摘銀銅

據新華社莫斯科18日電 世界盃短池游泳系列賽第四站比賽18日晚在莫斯科落下帷幕。經過兩天的激烈角逐，中國隊獲得1銀2銅。在18日舉行的男子100米蛙泳比賽中，中國廣東選手辜標榮以58秒72的成績獲得亞軍。在17日舉行的女子200米自由泳比賽中，中國姑娘郭君君以1分56秒77的成績收穫銅牌。在女子50米背泳比賽中，陳詩銘游出27秒68的成績，幫助中國隊獲得一枚銅牌。

環海南島自行車賽開鑼

香港文匯報訊(記者 孫愛靜 三亞報導) 總獎金為35萬美元的「2012年環海南島國際公路自行車賽」今天在三亞開幕，20日將開始正式比賽。該次比賽總里程約1446公里，貫穿海南除三沙市以外的18個市縣。本屆環島賽為亞洲頂級，比賽共設9個賽段，大賽始、終點均設在三亞。賽事吸引了20支高水平車隊參加，包括香港卓比奧斯洲際職業隊中國山東恒祥洲際隊、中國馬拉克洲際隊等。

晉豫女籃演WCBA揭幕戰

新華社北京19日電 2012-2013中國女子籃球甲級聯賽將於10月26日在山西太原拉開開幕，揭幕戰將由山西女籃迎戰河南女籃。新賽季WCBA有12支隊伍參賽，常規賽仍舊是每周兩賽，分別是周二和周六。季後賽3戰2勝，總決賽5戰3勝。比賽歷時3個多月，到2013年2月7日結束，全明星賽將在2013年1月12日舉行。

新華社

奧運冠軍義賣助貧困學生



奧運冠軍與貧困學生合影。 香港文匯報安徽傳真

香港文匯報訊(記者 趙臣 岳西報導) 倫敦奧運冠軍雷聲、林清峰和呂小軍日前回到安徽岳西縣石關國家訓練基地。在基地內，舉行了一場奧運冠軍物品拍賣捐贈會。據悉，此次拍賣所得的款項將用來資助當地貧困中小學學生。在註冊拍賣師的介紹下，現場一共展出了6件拍賣品，分別是雷聲在倫敦奧運決賽中的手套、面罩和花劍，以及吳景彪舉重服、林清峰舉重腰帶和呂小軍的運動服。現場從第一件拍賣品開始，就進入白熱化競標階段。標價為2000元雷聲的手套，最終以7萬(人民幣，下同)競拍成功。在整場拍賣過程中，最為搶手的是雷聲用過的佩劍，這把劍在經過一輪又一輪的激烈競標之後，最終以46萬元成為整場拍賣最高價的物品。據介紹，當天6件物品總計拍賣款達96萬元，所得款項將全部轉交給當地石關鄉人民政府，用於貧困學生的教育經費。

國足確定亞預賽備戰計劃

中國國家男足明年初赴西班牙備戰亞洲盃預選賽的計劃已定，主教練甘馬曹(下圖)對預賽「心裡有底」。

國足副領隊郭炳強介紹說，國足初步定在明年1月7日起赴西班牙馬貝拉基地訓練，從該基地離開的時間有兩種方案，



「方案一是1月30日或31日與西亞球隊打一場比賽，比賽對象是卡塔爾、科威特等；如果聯繫好了，我們將在1月27日或28日趕過去，然後在2月2日左右去沙特備戰2月6日的亞預賽首場比賽。方案二是如果這場比賽落實不了，我們就在西班牙待到2月1日左右，然後直接飛沙特。」

原計劃明年1月底瑞典隊回訪中國的友誼賽，由於瑞典足协另有安排，這場熱身賽被推遲。郭炳強認為，這也是好事，因為中國隊將避免回國比賽然後再去沙特反覆倒時差。

至於甘馬曹的訓練計劃，郭炳強介紹道：「前10天主要是體能儲備，比賽主要集中在後10天，估計四場左右。由於該基地處於一個基地區，去訓練的球隊很多，因此約比賽應該不成問題。」郭炳強表示，據他了解，兩時拜仁、曼聯這樣的球隊也會到附近訓練，言外之意，與這些豪門球隊約比賽也並非不可能。

新華社